

真实的劲牌——正

■ 本报记者 许强



劲牌公司俯瞰

创业为什么?每个企业都有每个企业的答案,每个人都有每个人的目的,劲牌有限公司(以下简称劲牌)的创业只为一个字——“正”。

正,守一而止。劲牌在日新月异的互联网时代如何坚守“正”?如何“树正气”?劲牌一贯保持着“少说多做”的原则,最大限度地低调,许多问题都像谜一样难以让人触摸,好在记者与劲牌深有机缘,能够近距离观察劲牌,了解劲牌,可以为读者还原一个真实的劲牌。

劲牌文化——大道至“正”

劲牌人都知道,让劲牌董事长吴少勋感到骄傲的不是劲牌的高增长,也不是劲牌远远地跑在了同行的前面,而是劲牌有了“正文化”。吴少勋认为,高增长都是阶段性的,而“正文化”犹如生命体的基因是可以传承的,即便自己离开了劲牌,只要“正文化”能够传承下去,劲牌就一定能走得久远。

事实上,劲牌“正文化”就是以“不断提高消费者身体素质和生活质量”为使命,以“做百年企业 树百年品牌”为愿景,以“树正气、有担当、可持续”为核心价值观的企业文化,它是劲牌人创业 60 多年的文化集成,也是劲牌人对“正”的诠释。劲牌通过“正文化的”导向和渗透作用,以体现企业文化观的行为准则和规范,引导员工的行为朝着有利于实现企业目标的方向发展,为企业在市场竞争中的发展提供动力源,同时也打造了一支积极向上、锐意拼搏、团结正派的上万人的企业团队。

2014 年,应用了现代光电和电子设备的劲牌“正文化”展馆开放,成为中国保健酒行业中的首家企业展馆,总投资约 1300 万元,总建筑面积为 1850 平米。

劲牌产品——纯正不杂

“把产品做好是劲牌的第一责任”,这是劲牌多年来一直奉行的经营理念。

1953 年,劲牌创始,从传统白酒到滋补酒,再到保健酒、健康白酒,劲牌一直在为产品创造需求,一直在构筑“产品生态系统”。经过 60 多年的构建,劲牌已经初步构建了健康产业“产品生态系统”。

21 世纪,劲牌重构了“原料基地+原酒生态园+新工艺酿造+服务+消费体验+互联网+健康理念”等的复合“产品生态系统”,其生机勃勃,为劲牌成为世界一流的健康食品企业,生产“好而不同”的产品夯实了牢固的基础。

为了保证“产品生态系统”纯正,劲牌产品布局只局限于健康产业:即保健酒+健康白酒+生物医药;劲牌产品研发遵循“健康人类永无止境”的理念,只做“好而不同”的产品,真正做到了以“用户为中心”。

劲牌在近 15 年里建设了三期原酒生态园,酒源全部选用清澈甘美的位于幕阜山的七大自然水;劲牌生产原料坚持原产地种植,并建立十多处药材基地,开创酒业药材种植基地实行 GAP 标准化管理之先河;劲牌基酒釀造采用全程机械化新工艺,为行业树立了自主创新的标杆;劲牌人运用现代生物活性提取工艺,实现保健酒生产工艺技术的全面升级,从而提升产品技术含量和产品品质;劲牌建立国家级检测中心,内部质量控制体系严于国家标准,通过了劲牌员工口感测评志愿者的测评,产品才能上市。

正者得道。劲牌生产的“好而不同”的产品,得到市场广泛“点赞”,小小的方瓶劲酒年销售数亿瓶,健康白酒品种毛铺苦荞酒刚刚面世 3 年,销售额便能与一个中等规模的酒厂比肩。

21 世纪,劲牌兑现了自己的承诺——“质量可追溯、安全零风险、产品无瑕疵”,“不达标的酒,一滴也不能出厂”。2014 年,劲牌被国家工信部授予工业企业质量标杆荣誉,为湖北唯一获此殊荣的企业,同年,获“湖北省长江质量奖”。

劲牌技术——修行正果

2000 年,劲牌成立研发中心。拥有专职技术研发人员 100 余人,其中高级工程师 10 人(教授级 3 人),有 5 名国家级评酒委员和 11 名省级评酒委员。目前,劲牌投资 2 亿建立劲牌研究院,搭建 11 个技术基础应用平台。近几年,劲牌每年用于技术创新的投入不低于销售收入的 2.5%,已形成了 40 余项新技术储备,获得了国家发明专利 27 项、省级以上科技成果鉴定 5 项。在劲牌,技术创新可谓是员工津津乐道的自豪,其中劲牌两项技术创新,推进了行业的跨越,对社会文明富具广泛而深刻的时代意义。

一、数字提取技术,开创中药现代化新纪元。2010 年 10 月,历时十余年研发,集中药现代化技术之大成的数字提取技术终于在全国隆重上市。因为数字提取技术具有“单药”、“量化”、“优取”三大技术特点,使劲酒解

决了人们担心的成分含量问题、功效问题、品质问题这“三大问题”,提升了产品的品质。数字提取技术是目前保健酒数字化制造平台的核心技术,也是中药现代化的核心,更是目前中草药处理的最高水平。数字提取技术能够对保健酒内的每一味药材的功效成分进行量化提取,并使保健酒的品质提升到一个全新高度。

二、小曲酒新工艺,树立中国酒业创新标杆。2006 年,劲牌开始自主研发小曲白酒的酿造新工艺,全面使用自动化机械生产代替传统手工劳动。2011 年 7 月 6 日,劲牌耗时近 5 年,累计投入 10 亿元进行小曲新工艺改进。该项目在国内外首创加压蒸粮、固态培菌、控温糖化、低温槽车发酵、机械上甑蒸馏等新技术,实现了酿造过程的机械化和信息化的融合,标志着白酒酿造告别传统作坊式生产,迈进工业化(优质品率从 20% 提高到 80%,粮食出酒率高出 4%,人力成本降低 75%,吨酒综合能耗降低 33.27%)。小曲酒新工艺的创新成功,这不仅颠覆了中国几千来的传统作坊式酿酒方式,实现了中国白酒生产工艺的现代化,在全面提升酒质的基础上,降低了能源消耗,是中国白酒生产方式质的飞跃,具有里程碑式的意义。

2013 年 11 月,劲牌“固态法小曲白酒机械化酿造工艺”获得了国家工业和信息化部给予的“整体技术达到国际领先水平”的总体鉴定结论。

劲牌市场——正明交易

劲酒销售奇迹是怎样创造的?这个疑问一直盘旋在许多专家学者和酒类销售同行脑海。其实劲牌的经销商们都很清楚,劲牌在市场上的稳增长没有多少玄妙,就在于正明交易。

为了破解“库存魔咒”,许多酒类品牌苦苦寻觅经销商的招数——押保证金、限价令、扣费用、扣返利,有的走入歧途,效果适得其反。劲酒销售模式在行业里面最具特色的就是非饱和销售。

说通俗一点,非饱和销售就是不能让经销商的仓库里滞留过多的产品,不允许出现供大于求的情况。非饱和销售不是让渠道和终端真正处于“断货”状态,而是使产品的销售环境处于合理有序的可控状态,其要旨是严格按照需求供货,禁止不合理性库存以及饱和销售、压货行为的发生。

劲酒坚决执行非饱和营销,一方面是本着对客户负责任的态度,没有大量地占据客户的资金。另一方面,更重要的根据非饱和数据做出正确的决策。每个月劲牌给每个经销商发多少货都是有数据指标的,就算经销商追加打款,这钱劲酒也不会要。

“宁可卖个欠,不能卖个灰”——这是劲酒的市场行为准则,这样能保证“客户零风险”。

为了正明交易,劲牌还选择了“阳光营销”。阳光营销不仅在劲牌与消费者、代理商之间建立良好的交流通道,强化了企业自律机制,也为整个食品行业树立透明化的运营机制提供了可行性范本。

劲牌自身树立“树正气”的核心价值观,遵循商业道德,也希望合作商了解自己的企业文化,拥有趋同的价值观,坚守商业道德;对消费者负责,文明经商,礼貌待客;遵纪守法,货真价实;买卖公平,诚实无欺等。据负责营销的劲牌副总裁王楠波称:“我们和客户在合作的过程中是倡导公平公正公开、阳光的,以前,我们和客户合作签两份协议,第一份是合作协议,第二份是《文明合作条约》,我们是签订《文明合作条约》全国最早的企业。我们与客户的协议都定得非常详细,相当于一本书,其中双方的责任非常清楚,协议的执行细节非常具体,退一万步讲,如果合作不愉快合同终止,有了这样的协议双方就没有太大的分歧。所以,事先很透明很阳光非常重要,你已经看到了一个透明的劲牌,如果能认同我们的价值观和条件,我们就合作,我们双方合作存在差异,我们就表示遗憾。”据王楠波回忆,劲酒在全国有一定的影响力之后,劲牌的营销团队中极个别的营销经理存在心理不平衡。因为一些劲牌区域市场是劲牌营销经理冲锋陷阵,带领团队没日没夜地干,打下了“江山”,自己拿死工资,反而是文化程度不高的经销商赚了好多钱,于是就设置障碍,吃拿卡要。对不阳光不廉洁的现象,劲牌发现一起处理一起,发现一个处理一个,没有任何回旋的余地的,毕竟这已经上升到一个品德的高度,不廉洁,一票否决。

劲牌对收受红包的处罚力度很大。某区域经销商给营销员送 1000 元的红包,被劲牌处以 5000 元罚款,并严重警告。从 2006 年起,劲牌力主阳光营销,向“潜规则”说

“不”,违规合作商被处以重罚,劲牌营销人员收受经销商钱财受到了开除和警告的处分。

阳光营销是劲牌本着一种负责任的态度将原材料选配、生产环境、产品加工等一系列信息,在不影响企业正常生产的情况下,采用公开、透明的方式告之消费者的一种行为。同时也是劲牌品牌、营销中心人员与代理商坚持“文明合作、廉洁阳光”的营销行为。作为一种正明交易的营销模式,它对于劲牌促进终端销售,监督企业自律,树立诚信、负责的品牌形象具有重大的时代意义。

劲牌责任——正风劲直

劲牌人提倡“国家兴亡,我的责任”理念,坚守“树正气、有担当、可持续”是劲牌核心价值观。“身在创业,志在报国”,勇担社会责任。上出巨资用于环保、救灾等公益事业,倡导“健康饮酒”理念。

世纪跨越之时,世界经济全球化汹涌澎湃,拜金主义,极端个人主义,享乐主义,利己主义“四大主义”抬头,渐渐向中国意识形态主导高地蔓延。军人出生的吴少勋敏感地意识到,国家的兴衰,仁义的存废不单单是政府的事情,也关系到了每一个人。于是,他提出了“国家兴亡,我的责任”的理念,并融入到了劲牌文化血液中。

2004 年春节,吴少勋借给全体营销人员拜年之际说过一句话令人深思:“一个企业和个人能获得多大的成功与其所负的责任相匹配和对称,它所负的责任越大,越有鸿鹄之志,就越能够身体力行,价值也就能够实现最大化,企业才能走得远,走得稳。”

近年来,发布社会责任报告也已成为衡量一个企业社会价值及影响力的标尺。劲牌已连续发布了 9 年企业社会责任报告。

在很多人眼里,劲牌人有点“傻”,铆足劲交税,在当地乃至整个行业,劲牌税销比都是很高的。据细心人统计,2015 年全年销售额 84.99 亿元,上交税金 23.34 亿元,所交税款是湖北酒业最高的,超过了湖北酒业除劲牌外的前三品牌企业纳税之和。十年,税金增长超 20 倍。

2004 年,正式启动“劲牌阳光班”项目,旨在为品学兼优的特困高中生搭建一个健康成长、成才的平台,11 年间,劲牌在全国除港澳台之外的 31 个省、市、自治区建立了 309 个阳光班,受惠学生 15450 余人,十一年累计投入近 1.2 亿元。

2016 年 4 月 8 日,湖北大冶市金湖生态示范区劲牌生态园项目正式开工。劲牌生态园项目是劲牌继投资 1 亿元建大冶体育公园、10 亿元建大冶引水工程后,为大冶市捐建的又一个大型公益项目。劲牌设计每年捐资 2 亿元,共计 10 亿元进行建设。该项目将采用“三去三复”综合治理设计原则,分步实施。“三去”即去工业化、去商业化和去城市化;“三复”即生态修复、人文修复和生活修复。据悉,该项目是劲牌“正文化”建设的一次实践。

对竞争——平心持正

名人帕斯捷尔纳克说:“生活是一个宏伟的竞技场,大家尽可以在那里进行夺取胜利的较量,但必须老老实实地遵守比赛规则。”竞争也一样,吴少勋说过:“劲牌的竞争观是不称王、不称霸,希望在市场公平竞争,和谐发展。”“因为市场不是靠霸道夺取的,一切由消费者说了算。”

俗话说“同行是敌人”。但劲牌人认为“同行是伙伴,应该共同把产品做好,把市场做大,实现共赢”。劲牌追求的不是自己企业的一枝独秀,更期盼的是保健酒行业的万紫千红。为此,劲牌制定和谐营销《七要七不要》的制度:

- 要尊重竞品,不准贬低竞品企业形象;
- 要谨言慎行,不准诋毁竞品市场声誉;
- 要合作共赢,不准挤压竞品市场空间;
- 要和谐工作,不准破坏竞品基础工作;
- 要良性竞争,不准打压竞品市场份额;
- 要共同发展,不准抢占竞品市场资源;
- 要互助友爱,不准中伤竞品销售人员。

2013 年 5 月 8 日上午,中国保健酒联盟成立,意味着中国保健酒业跨入了联盟时代。

中国保健酒联盟由中国酒业协会联合劲牌共同发起成立,吴少勋出任保健酒联盟理事长。联盟的秘书处设立在劲牌,因为劲牌无论产品产量还是技术研发都走在了行业的前面,同时,劲牌的发展理念始终认为“保健酒行业做大做强不能光靠劲牌一家企业,必须带动其他企业都发展了,才能把保健酒的蛋糕做大”。劲牌发自内心地想更好地为企业服务,促进保健酒行业的有序发展。

21 世纪,在“正文化”的引领下,劲牌正伟。劲牌人正己正德,树正气,坚持正义,坚守正念,积极创造“好而不同”的正品,为社会传递正能量,终获正果,发展成了规模最大的世界保健酒企业,并且为中国民营企业探索了一条可持续发展之路。



中国保健酒行业高峰论坛



中药指纹图谱